

## II.

1. Должен сказать, что начиная с марта 1936 года, когда выяснилась полная никчемность нового Донского Атамана Граббе, я и мои друзья, путем печати, в письмах, докладах на многолюдных казачьих собраниях и при всяком удобном и неудобном случае, говорили и говорим казакам о необходимости созыва Донского Круга в эмигрантских условиях жизни. Доводы за и против? Большая часть доводов за, разбросанных в моих писаниях к видным сынам Дона, вошли притом в некоторых местах с текстуальной точностью, путем, о которых я догадываюсь, в чудную по содержанию, великолепную по мотивировке и исчерпывающую вопрос во всей полноте статью Ш. Балинова: „Слово принадлежит членам Круга“. Статью эту (да простит мне ст. Балинов) я, с помощью моих друзей из среды вольных и просто — казаков настоящих, размозил на машинке и разослав как видным членам Круга, так и заметным казачьим организациям в Югославии и Болгарии.

Большинство восприняло, — в дополнение ко всему тому, что ранее писал я и мои друзья, — основные идеи указанной статьи Ш. Балинова. Казаки благодарят организаторов проекта созыва Круга, обещают свою всемерную поддержку в этом деле, и это говорят как не граббевцы, так особенно разочаровавшиеся граббевцы.

2. Какое моральное и практическое значение может иметь созыв Круга нами давно уже было высказано, и это в главной своей части вошло

опять таки в указанную статью Ш. Балинова. Повторяться не буду.

3. И о пополнении Круга дэ кворума нами в свое время был поднят вопрос, причем многие члены Круга и некоторые каз. организации, согласные вообще на пополнение Круга представителями эмигрантской донской казачьей общественности, высказывают пожелание, чтобы пополнение это было произведено по возможности из природных донских казаков. Как принцип, думаю, это пожелание разумно и жизненно (уж слишком много вреда казачьему делу принесли в эмиграции приписные казаки!), но возможны и желательны отступления от этого принципа.

4. Относительно возможности пересмотра Донской Конституции, с целью изменения смысла той или иной ее статьи, скажу, что проектируемый Круг, конечно, не может вносить изменений в Основные Законы, да и нужды в этом нет.

5. Что касается числа членов и местожительства членов Круга, то я этот вопрос с достаточной полнотой выяснил, в особенности в отношении балканских стран и сделал все возможное к лучшему восприятию членами Круга и вообще донскими казаками (тут, и в Болгарии, и во Франции) самой идеи о необходимости созыва державного Хозяина Земли Донской, Большого Войскового Круга.

Генерал З. А. Алферов. (Югосл.).

## III.

Идея возрождения Д. В. Круга правильна и является единственным историческим ответом Донского Казачества на все произшедшее. Но никто не может поручиться, что она будет осуществлена в ближайшее время. На пути к этому лежат серьезные препятствия. Но правильные истори-

ческие идеи рано или поздно осуществляются, если общество, являющееся носителем этой идеи, жизнеспособно и имеет историческое оправдание для своего существования.

Др. Б. Уланов. (ЧСР).

Агр. И. М. Евсиков (Болгария)

## ОСКОЛОК СТАРОЙ КАЗАЧЬЕЙ ЭМИГРАЦИИ.

Недалеко от города Варны (портовый город Болгарии) находится одно селение особых людей, которых там называют различными именами: липованами, казаками и русскими. Живут они себе небольшим хуторком, не доставляя особенных забот болгарскому правительству. Скромные в своих желаниях и молчаливые в своих поступках, они оставались все время как-то незамеченными в политической жизни, да и теперь желания поднимать шум вокруг себя у них нет.

Давно интересовался я этими людьми, ибо и считал их потомками старой казачьей эмиграции, предки которых покинули родные земли во време-

на Петра I или Екатерины II. Прошлым летом, проезжая через Варну, я посетил это селение. Оказалось, что я не ошибся. Они оказались чистокровными казаками. Нашел я там именно то, что мне хотелось видеть. Хуторок, состоящий из 80-90 просторных дворов, недавней планировкой разделен на две части — новую и старую. Новая планированная часть застроена новыми и довольно живописными домиками в чисто казачьем стиле. Старая же часть со старыми хатенками постепенно уменьшается по мере того, как только хозяин, собравшись с силами, строит домик в новой части хутора. Хутор расположен на берегу большого озера,